



一城新绿墨尔本 Melbourne, a green city

■文/图/刘少才

菲茨罗伊公园一角

1月末,从北京首都机场飞往澳大利亚第二大城市墨尔本,刚一下飞机,就有一种换了人间的感觉。因为北京是冬天,而南半球的澳大利亚正是盛夏。出了候机大厅,墨尔本给人的第一印象是处处绿得滴翠。市区的马路两旁树木成行,随处可见大片大片的草坪、树林和公园。人走在大街上,就像置身于绿色的海洋中。抬头看,蓝天白云,没有烟尘,没有污染,不论走到哪里,到处都是干干净净的。据说,在墨尔本,皮鞋一个月不擦如新,衬衣领子一周不洗不脏,路肩随便坐不会沾土。

墨尔本的整体环境——令人陶醉

澳大利亚是个年轻的国家,墨尔本又是一个年轻

的城市,城市建设风格虽然赶不上欧洲那些国家的古城,但城市绿化却让人赞叹不已。墨尔本的道路多是双向6车道,中间有8-12米宽的绿化隔离带,市郊马路中间的绿化隔离带宽都在20米以上。墨尔本是一个有着8831平方公里的城区面积、444万(2014年)人口的大都市,但城市规划和布局却给人一种地广人稀的感觉,因为墨尔本城市绿地与楼房的比率是8:2,市区里到处是绿地、草坪、公园。

墨尔本的绿,不仅仅局限在马路两侧,整座城市,从企事业单位、学校、医院、工厂,到普通民居、别墅院落、街头巷尾公共场所,到处是树木成荫,青草连片,鲜花盛开,处处令人陶醉。

墨尔本的绿色,不仅仅停留在市容环境上,更重

要的是融入到了市民的意识里。生活在这座城市里的人们,好像永远也离不开绿色,大街小巷绿得透彻,房前屋后也绿得淋漓尽致。市民都以自觉保护大自然为荣——所有的草坪,都不用护栏隔离保护,政府不用担心会有人去破坏草木。相反,有新建筑竣工,不论是高楼还是民居,必得在房前屋后植树、栽花、种草。保护环境早已从政府行为变成居民的自觉行为。

皇家植物园——绿色的源泉

墨尔本的皇家植物园建于1845年,内有大量罕有的外来植物珍品和澳大利亚本土植物,奇花异果美不胜收。植物园占地35公顷,其中草地面积13公顷,灌木丛14公顷,在园中央还有一个约4公顷之大的人工湖泊。160年前这里曾是一片原始森林,当时菲利浦海湾地区的行政长官查尔斯·拉丘伯对植物有浓厚的兴趣,他决定由政府投资、社会集资修建一个植物园。自建园以来,这里汇集了澳洲所有原产植物和花卉种类、来自全球各地12000余类、50000多种植物和花卉,还培育出20000余种外来植物。由于墨尔本冬季没有霜冻,因此,几乎热带、亚热带、温带的所有种类树木都可以生长。园内的植物标本室设备相当现代化,里面藏有150余万种植物标本。还有60多种野生鸟类,14公顷美丽的灌木丛林让这些鸟类自由栖息。

菲茨罗伊公园——大面积绿地和森林

菲茨罗伊公园是一座占地26公顷的极为著名的公园,库克船长的小屋就在这座公园中。公园已有150年的悠久历史,它紧邻市中心,是墨尔本最具代表性的公园,有大片的草地和茂密的树林,还有温室花卉常年向民众开放,园



皇家植物园一角



流经市内的亚拉河



联邦广场，市民席地而坐观看大屏幕上的体育赛事

中的一些雕塑也为公园增色不少。

花园之州——拥有 450 个公园

墨尔本是维多利亚州的首府，有“花园之州”的美称，更是一座名副其实的花园城市。美丽的亚拉河穿过墨尔本市区，城市1/4的面积是公园，这还不包括每家每户花园中的花草树木和大街小巷两旁的花坛林木，城市中的房屋就像积木一般，规矩而又整齐地排列在绿色之中。说墨尔本是公园城市也是言之有物，因为墨尔本拥有450多个公园，在全世界众多大城市中是公园最多的城市。

早在1954年，墨尔本曾制订一个大都市规划方案，该方案计划在墨尔本地区修建更多的城市花园，以及运动场地和大众娱乐场地，主张每1000名墨尔本人所占有的公共绿地达到3公顷以上。在规划图上，有1200公顷的土地被辟为公园用地。几十年来，墨尔本市民一直要求墨尔本市政工程委员会执行这一规划，

并为这一目标而不懈努力着。可见墨尔本市民对于城市环境保护的重视，以及建设美好生活环境的追求。

把一座城市打扮得像花园，墨尔本并不是单纯依靠多种几棵树、多栽几盆花那么简单。在幽雅环境的背后，许多人做了很多艰苦的工作。

在墨尔本，各届政府、议会，普通的百姓重视绿化意识深入人心，任何一个澳大利亚人都清楚：澳大利亚是个沙漠化、气候十分干燥的国家，再不努力种草栽树，不用多久，整个国家都会变成沙漠。正有着如此高度的危机感，才有了高度的环保意识和环保意识。也许，正是人们持之以恒地广泛植树造林种草、保护环境，澳大利亚才阻挡住了沙漠化的进程，才有了绿色的墨尔本。

有轨电车——墨尔本绿色交通的代名词

墨尔本是成功地将人文与自然融合在一起的高度绿色环保城市，从1990年开始，墨尔本多次被评为




墨尔本绿化绿葱葱的植物

世界最适合人类居住的城市之一。尽管评选宜居城市的条件有多条,但环境是基本条件之一。墨尔本的街头绿树成荫,鸟语花香。草地上人们嬉笑玩乐,广场上鸽子和海鸥争相取食,一副人与自然和谐共处的悠闲画面。在墨尔本,即使是最为繁忙的市中心,也没有拥挤的车流和呛鼻的汽车尾气。大力发展公共交通是造就墨尔本保持美丽的秘诀之一。墨尔本政府总是鼓励人们,包括工人、居民、游客,尤其是留学生选择乘坐电车、火车和公交车,它们成为墨尔本良好的交通出行方式。

在墨尔本,运行了100多年的电车是墨尔本人的最爱,在很多城市以阻碍城市发展为由纷纷取消电车的时候,墨尔本人“固执地”把电车保留了下来。事实证明,清洁无污染的电车不仅没有妨碍城市发展,反而成为绿色交通的代名词,电车也成了绿色墨尔本的标志之一。

墨尔本建设了很多湿地,湿地在过滤废水的过程

中作用显著。湿地不仅是公园一景,更可以蓄水、净水,用于公园的浇灌等。墨尔本良好的生态环境,得益于墨尔本每个市民的参与、保持和投资。

作者单位:辽宁大连自由职业者



联邦广场边上的垃圾筒